The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/887/25 11 September 2025

Original: RUSSIAN

1533rd Meeting of the Permanent Council 11 September 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление заместителя Постоянного представителя Российской Федерации А.А.ВОЛГАРЁВА на заседании Постоянного совета ОБСЕ 11 сентября 2025 года

В связи с Международным днем жертв насильственных исчезновений

Госпожа Председатель,

30 августа ежегодно отмечается Международный день пропавших людей или День жертв насильственных исчезновений. Дата была учреждена Генеральной Ассамблеей ООН в 2010 году для привлечения внимания к необходимости искоренения этого преступного явления. Насильственные исчезновения являются нарушением целого ряда прав человека, включая право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, на справедливое судебное разбирательство.

В Российской Федерации правоохранительные органы уделяют должное внимание противодействию такого рода преступлениям. Соответствующие деликты тщательно расследуются, виновные получают предусмотренные законодательством наказания.

Госпожа Председатель,

Далеко не первый год мы говорим в этом зале о чудовищных преступлениях **киевского режима** – политических убийствах, массовых

насильственных исчезновениях журналистов, гражданских активистов, общественных деятелей, да и просто рядовых граждан. Подобные «стабилизационные мероприятия» Киев начал проводить сразу после «майдана» 2014 г., а с начала СВО террор СБУ и праворадикальных группировок против мирного населения только усилился. Под каток репрессий попали все те, кто выражали несогласие с политикой киевских неонацистов и демонстрировали какую-либо симпатию к России и жителям Донбасса.

На Украине за три года специальной военной операции было возбуждено более 180 тыс. уголовных дел по т.н. политическим статьям. Значительная доля обвинений – порядка 30 тыс. производств – связана с «защитой» нацбезопасности, но по факту люди преследуются за выражение взглядов и мнений. Характерно, что за всю историю постсоветской Украины до 2014 г. таких дел было семь. Всего семь – по сравнению с десятками тысяч обвинений в постмайданной Украине, стремящейся войти в семью «цивилизованных демократий» Запада. Стране, где за последние 10 лет выстроена система т.н. секретных тюрем, куда свозят заподозренных в «недостаточной лояльности» киевским властям. Таких тюрем насчитывается десятки, находятся они преимущественно в прифронтовой зоне, при этом заключенные в них люди в официальных реестрах не учитываются. Они подвергаются пыткам и издевательствам, многие не выживают. Зачастую их родственники не имеют ни малейшего понятия об их судьбе.

В подобные «пыточные» киевские власти представителей международных организаций по понятным причинам не допускают, хотя большой информации имеется массив o местонахождении «специзоляторов». Ангажированным западным правозащитникам проще делать вид, что «пыточных» СБУ не существует и продолжать «клепать» доклады с беспочвенными и юридически ничтожными обвинениями в адрес Российской Федерации.

Госпожа Председатель,

Далека от благополучной ситуация и в **странах-членах Евросоюза**. Специализированные международные организации обеспокоены распространенностью насильственных исчезновений в **Нидерландах**, прежде всего, в контексте жестокого отношения властей Королевства к соискателям убежища и нелегальным мигрантам, в том числе несопровождаемым детям. Так, на островах Кюрасао, Аруба и Синт-Мартен фиксируются случаи торговли людьми и сексуальной эксплуатации. Правозащитные структуры ООН констатируют, что дети бесследно исчезают при попытках добраться до этих территорий – речь идет о жертвах работорговли.

Не все ладно и в **Австрии.** По данным местных НПО, в 2024 г. продолжали усугубляться проблемы в миграционной сфере, связанные, в частности, с исчезновением детей-беженцев и чрезмерным заключением их под стражу.

Проблема нарушений прав несовершеннолетних мигрантов актуальна и для **Великобритании.** Правозащитники выражают серьезную обеспокоенность в связи с ненадлежащим обеспечением властями безопасности и достойных условий размещения для детей, нелегально прибывающих в страну без сопровождения родителей.

Особую озабоченность вызывают судьбы несовершеннолетних, пропавших из гостиниц, в том числе по причине недостаточных мер контроля и безопасности. С начала использования гостиничного фонда в 2021 г. до прекращения практики в январе 2024 г. было зафиксировано исчезновение 440 лиц. По состоянию на 2024 г., неизвестной оставалась судьба 118 детей. Согласно представленному в июле 2024 г. докладу университетского колледжа Лондона, высока вероятность того, что они стали жертвами торговли людьми и оказались вовлечены в дальнейшую противоправную деятельность местными преступными группировками. Помимо этого, оставшиеся в гостиницах дети сталкивались с проявлением расизма и угрозами насилия со стороны сотрудников отелей.

Немало претензий у договорных органов ООН к Бельгии. В Комитета OOH заключительных замечаниях ПО насильственным опубликованным 2025 исчезновениям, В апреле отмечается Γ., обеспокоенность экспертов «сообщениями об исчезновении мигрантов, прибывающих в Бельгию или следующих через ее территорию транзитом, особенно в связи с торговлей людьми. Комитет сожалеет о недостаточности принимаемых для расследования этих случаев». Кроме того, констатируется, что «практика миграционного контроля противоречит принципу недопустимости принудительного возвращения, поскольку подвергает лиц, нуждающихся в международной защите, нарушениям прав человека, включая насильственные исчезновения, на что указывают также Комитет против пыток и Комитет по правам человека».

Госпожа Председатель,

Приведенные нами лишь некоторые факты в очередной раз подтверждают актуальность обсуждаемой сегодня проблемы. Призываем государства-участников выполнять свои международные обязательства, а исполструктуры ОБСЕ - должным образом реагировать на практики насильственных исчезновений или приравненных к ним действий. Особенно с учетом того, что в ряде стран они носят системный характер и используются как инструмент политических репрессий.

Благодарю за внимание